

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ МЕЖФЕРМЕРСКИХ КООПЕРАТИВОВ НА БЕЛАРУСИ

Вихров М.С., 4 курс,

Кулакова Н.Л., м.э.н., ассистент,

УО «Полесский государственный университет»

Наряду с проблемой привлечения инвестиций для развития белорусского села в числе приоритетных вопросов рассматривается также формирование крестьянско-фермерских хозяйств.

Началом фермерского движения принято считать 1991г. Это время – отправная точка образования частных сельскохозяйственных предприятий по мнению большинства ученых-аграрников. Однако отсутствие целостной, эффективной программы развития этого процесса не позволило первым фермерам достичь положительного результата.

Закон «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» (1991г.) стал основным ориентиром в правовом пространстве при организации частных хозяйств. По мере совершенствования правовых условий индивидуального и частного сельхозпроизводства к настоящему времени в Республике Беларусь сформировались благоприятные для фермерства земельные отношения. Формы земельных отношений и возможности их регулирования закреплены в Кодексе Республики Беларусь «О земле» в 1999г. По совокупности прав, зафиксированных в этом документе, фермеры имеют юридические основания на владение земельным участком, близким по размерам, применяемым в европейских странах с хорошо организованным сельским хозяйством.

Исследования фактического состояния фермерского землепользования показывают, что фермерским хозяйствам отводятся, как правило, земельные участки с более низкими показателями кадастровой оценки, чем в среднем по республике.

Высшее государственное руководство страны определило меры государственной поддержки для производителей сельскохозяйственной продукции. Но эта работа на местном уровне руководства ведется пока не достаточно активно. Государственной программой возрождения и развития села на 2005-2010 годы предусматривается обеспечить развитие в каждой области 100-150 крестьянских (фермерских) хозяйств, оснащенных высокопроизводительной техникой и оборудованием, с высоким уровнем интенсивности и культуры сельскохозяйственного производства.

Для последовательного обеспечения условий поддержки фермерского движения необходимо незамедлительно решать следующие основные вопросы:

1 Всеми имеющимися в распоряжении региональных органов управления экономическими возможностями стимулировать специализацию фермерских хозяйств по основным отраслям и видам производства продовольственной продукции.

2 Максимально упростить регистрацию в сельских райисполкомах документов граждан, желающих заниматься сельскохозяйственным производством, переработкой, реализацией сельскохозяйственной продукции.

3 Создавать и поддерживать среди населения настроение и инициативу, стимулирующее истинных энтузиастов обновление традиционного аграрного облика сельских территорий в тех местах, где он претерпел значительные потери.

Важность и актуальность осуществления указанных мер обусловлена тем, что они являются первоочередными по времени осуществления, но не дорогостоящими для государства. Следующим шагом развития фермерства в Беларуси должно стать объединение фермерских хозяйств на основе их кооперации. Сельскохозяйственная кооперация оправдывает себя соблюдением основных принципов ее деятельности. Цель такого объединения – увеличения доходов всех ее участников, снижение затрат на оказываемые услуги. Система самоуправления осуществляется по принципу «один член – один голос», а распределение экономического результата – согласно вложенному труду. Это отличает кооперацию от других организаций, и обуславливают их особый справедливый социально-экономический статус. Следует отметить положительные моменты этого процесса:

1. Кооперативные принципы отвечают менталитету белорусского народа.

2. Межфермерская кооперация способна оказывать стабилизирующее влияние на занятость населения.

3. Позволяет объединить разрозненные производственно-технические и другие ресурсы

4. Человек в кооперативе не рассматривается как фактор издержек. Его труд является ценностью, а соответствующее занятие фермеров рассматривается как осмысленная основа кооперации.

Но что же мешает объединению фермеров?

– среди большей части фермеров еще не сформировались доверительные отношения;

– при кооперации 5-10 и более фермерских хозяйств возникает потребность в юридическом оформлении сотрудничества.

– отрицательно сказывается на фермерских кооперативах неразвитость аграрного рынка и низкий уровень информационного обеспечения.

Также следует учесть, что опыт фермерской кооперации стран с развитой аграрной экономикой непросто адаптировать к условиям Беларуси, поскольку фермерство у нас должно ценой больших усилий приспособляться к сложившейся системе общественных хозяйств с традиционными формами производственно-экономических связей.

Данные обстоятельства обуславливают актуальность исследования условий создания и функционирования межфермерских кооперативов как в целом по республике, так и в разрезе регионов.